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喀什地区 2023 年普通高考 4 月适应性检测

文科综合参考答案

第Ⅰ卷（选择题）(140 分）

1.D 【解析】根据材料可知，为每层住户营造“空中花园”，植物主要是在建筑外侧的垂直方向延

伸，由图可知，植被主要分布在阳台上，阳台也更适合种植植被，因此与传统设计相比，“垂

直森林”变化最大的是阳台，D项正确。故选 D。

2.D 【解析】由材料可知，“垂直森林”在建筑的垂直方向上延伸，垂直高度差异大，滴灌可以精

准灌溉，节水的同时对楼体及居民生活影响较小，D项正确。故选 D。

3.C 【解析】由材料可知，“垂直森林”垂直分布于住宅楼外侧，一般城市绿地需占用地面空间，

因此“垂直森林”单位面积的土地利用效率更高，C项正确。抗风能力较弱，A错误；生态系

统不稳定，B错误；维护成本更高，D错误。故选 C。

【点睛】“垂直森林”建筑夏天枝繁叶茂，可以遮蔽阳光，冬天落叶满地，可以增加室内光照，

所以外观的季节变化可调节室内光照。“垂直森林”的建设增加城市建设成本，建筑和绿化合

为一体，集约利用城市土地。

4.A 【解析】由材料“古雅斯河发源于澳大利亚大分水岭西侧”和“古河道为遗留废弃河道”，结

合图中泰勒斯溪和古河道的位置及流向可知，在地垒上升前，泰勒斯溪的河水通过古河道流向

雅斯河。目前，由于地垒的阻挡，泰勒斯溪河水注入乔治湖；古河道作为遗留废弃河道，泰勒

斯溪和古河道附近的水不再注入雅斯河，即强烈的构造运动（克拉林地垒上升）导致了古河道

的演变，并在两侧形成两个独立的水系，A正确，B错误；由所学板块构造知识可知，大分水

岭位于印度洋板块的内部，C错误；因克拉林地垒上升后的阻挡作用，雅斯河河水没有流入乔

治湖，D错误。故选 A。

5.C 【解析】流域是由分水岭围成的河流的集水区域，其面积主要受相邻的分水岭（即集水区域内

的地形地势特征）影响，在没有构造运动影响下，流域面积不会逐渐减小，A错误；由注入乔治湖

的河流多为时令河可知，乔治湖的水位季节变化大，C正确；澳大利亚纬度较低，且大分水岭海拔

较低，没有冰川分布，B错误；由图可知，乔治湖为内流湖，参与陆地内循环，D错误。故选 C。

【点睛】河流的水系特征即集水河道的结构，主要有河流的流程、流向、流域面积、支流数量及其

形态、河网密度、河道特征等，影响河流水系特征的主要影响因素是地形和降水。

6.B 【解析】通过读图，积温最小，位于积温曲线“波谷”处，对应的山体较高处，海拔约 1000

米左右，故选 B。

7.C 【解析】通过读图可知，大兴安岭山地东坡积温条件较好，而西坡积温偏低，一方面大兴安岭

的西坡海拔较高，为内蒙古高原；另一方面因为西坡冬季容易受到来自西北方向的冬季风的影响；

当然，同时还因为大兴安岭东坡距海洋较近，夏季受到海洋暖湿气流影响比西坡强。所以综合可知，

选 C。

8.A 【解析】读图可知，无论东坡还是西坡，随高度的增加，大兴安岭降水的变化先并不明显，但

是在山体东坡约 600 米高度处，降水量增加比较明显。故选 A。

【考点定位】读图分析能力 影响积温的因素 山地降水的变化

9.D 【解析】来自北冰洋和大西洋的西北风，掠过湖面，水汽增加，遇地形阻挡，形成地形雨，故

②地降水量大于①地。故 D正确。

10.D 【解析】图示城市主要分布在山前冲积扇，主要由流水堆积作用形成。故 D正确。

11.B 【解析】克拉玛依为石油工业城市，人口主要从事第二产业，加上地处沙漠地区，农业生产

条件差，农业从业人口少，故城市化水平高于乌鲁木齐。故 B 正确。

12.B 【解析】数据表明，相对于 2012 年，2022 年我国社会消费品零售总额、消费对 GDP 增长的

贡献率、全国网上零售额都大幅增长，由此可以推断出①④正确；题中数据反映不出来居民消

费结构的变化，②不符合题意，排除； 我国经济由高速发展阶段转入高质量发展阶段，③错

误。

13.B 【解析】中央企业战略性重组和专业化整合可以有效解决央企同质化竞争，打造优势企业，

也有利于加快国有经济布局优化，提升国有资本配置效率，①④符合题意；发展混合所有制经

济可以大力引进战略投资者，实现各类资本优势互补，材料说的是央企重组并不是混合所有制

改革，②③不符合题意。

14.C 【解析】政府增加专项债券规模可以推动社会资本形成投资合力，持续形成投资拉动力，①

正确；政府扩大财政支出力度，扩大了有效投资，增加社会总需求而不是总供给，②错误；实

行减税降费政策能够减轻企业负担，但是不能降低企业经营风险，③错误。优化支出结构，加

大对重点领域投入，有利于推动产业转型升级从而实现高质量发展，④正确。

15.C 【解析】①错误，“服贸会”的举办目的不在于吸引更多外商投资；②④符合题意，在全球

经济的冲击下，世界一些经济体面临需求锐减、产业链供应链服务中断等问题。在此背景下，

中国国际服务贸易交易会（简称服贸会）在北京举行。“服贸会”的举办展现了我国加强国际

贸易合作、推动世界经济复苏的意愿，说明旨在促进服务贸易高质量发展，提高我国服务业的

竞争力；③错误，服务贸易已经成为世界经济新引擎说法错误，夸大了服务贸易的作用。故选：

C。

16.B 【解析】①项“领导留言板”是《人民日报》专门为中央部委和地方各级党委政府主要负责

同志搭建的网上群众工作平台，堪称我国全过程人民民主的成功实践范例体现了全过程人民民

主是一种最广泛、最真实、最管用的民主；②项未体现阶级性；③项江苏板块共收到群众留言

2.8 万余件，2.6 万余件获相关部门回复，回复率为 94%。在留言评价量 5000 件以上的省份中，

网民评价满意度居全国首位，有利于提升公民的政治参与意识。

17.D 【解析】①项材料没有提到关于执法活动；②项要求政府对行政审批权力持续“瘦身”“放

管服”改革继续升级提速体现通过优化流程、运用现代科技等手段，不断提高行政效率和水
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平；③项理顺办事环节简化审批流程可以助力企业节约时间成本，但不能提高企业竞争力；

④项提升面向市场主体和人民群众的政务服务效能，着力推动已出台政策落地见效需要政府

坚持全心全意为人民服务的工作态度，树立求真务实的工作作风。

18.C 【解析】①④，十四届全国人大一次会议由全体人大代表表决通过了关于修改《中华人民共

和国立法法》的决定，此次立法法修改，不仅对立法指导思想与时俱进地作了修改完善，同时

还丰富了依法立法、民主立法原则的内涵，体现①④；②人大代表行使的是表决权；③全国人

大行使的是最高立法权。

19.A 【解析】③中的“推动中华文化产业的发展”等，属于经济价值，不选；④中“弘扬革命文

化”的表述也与题意不符，不选；①②从文化传承、文化自信等角度强调重视“非遗”保护文

化价值，入选。

20.B 【解析】每当辞旧迎新，总会念及中华民族千年传承的浩然之气，倍增前行信心，体现了中

华民族精神是支撑中华民族生存、发展的精神支柱，①符合题意。发展中国特色社会主义的立

足点不是中华民族精神，②错误。今天的中国，是赓续民族精神的中国，说明中华民族精神是

中国人民在长期奋斗中培育、继承和发展起来的，③正确。中华民族精神属于精神力量，不会

提供物质滋养，④错误。故选 B项。

21.B 【解析】材料中指出习近平总书记站在党和国家事业发展的战略高度，回顾新时代党和人民

奋进历程，精辟概括了这一历程中形成的“五个必由之路”的重要认识，这说明对待“五个必

由之路”要随着实践的发展与时俱进，不断拓展深化，开拓创新，在实践中追求和发展真理，

故①③正确。实践是认识的基础，正确认识的获得往往要经过由实践到认识再从认识到实践的

多次反复才能完成，故②不选。实践是认识的基础，在实践中发现和发展真理，故④不选。

22.C 【解析】联系是普遍的，任何事物与周围其他事物之间都存在联系，②错误。我国科学家团

队在小麦近缘植物长穗偃麦草中克隆出抗赤霉病主效基因 Fhh7，并运用在小麦抗病育种中，且

具有稳定的赤霉病抗性和广谱的解毒功能，这表明人们能够把握不同基因之间的联系并根据需

要加以利用，也说明联系是客观的、有条件的，必须尊重客观联系，③④ 符合题意。联系具

有客观性，不以人的意志为转移，但人们可以根据事物固有的联系建立新的联系；而人们可以

根据自身的需求，创造具体的人为事物的联系，否认了联系的客观性，①错误。

23.D 【解析】《通知》属于社会意识，《通知》的印发既是对社会存在的反映，又对社会存在具

有反作用，③④符合题意。《通知》的印发旨在以正确的价值观引领经济的高质量发展，①错

误。《关于改进推动高质量发展的政绩考核的通知》调整的是上层建筑，是通过调整上层建筑

以巩固经济基础，②错误。

24.D 【解析】材料表明，春秋战国时期诸侯国为了在争霸和兼并战争中取得优势地位，通过各种

方式保证兵源、 使编户齐民成为必然的趋势，保障其顺利实行的乡里制度和郡县制度等也随

之出现，体现出官僚政治的出现和发展，反映出诸侯国的生存竞争推动了社会转型，故 D项正

确。A、B两项均与材料主旨不符，排除；C项与史实不符，排除。

25.A 【解析】据材料“各方二百六十六步。六市在道西，三市在道东。四里为一市……”和“汉

代集市四周有围墙，东、西、南三方设门，每门三开”可知注重城市集市规划，故选 A 项；据

材料“汉代集市四周有围墙，东、西、南三方设门，每门三开”可知汉代城市集市管理严格，

有时间地点限制，排除 B项；中国古代一直实行的是重农抑商政策，排除 C项；材料没有涉及

市场经营管理方面的具体内容，不能得出市场经营管理规范，排除 D项。

26.B 【解析】由材料“由藩镇自行选举所属幕职担任，其主要职责是接待各地来京办事的官员、

转递公文、收集情报”、“宋代设都进奏院统一管理各州进奏院，并对进奏官进行厘选，一般

以八品文官或三班使臣充任，仅为传递公文的文书官员”可知唐代的进奏院由藩镇管辖，而宋

代的进奏院由中央统一管理，反映出宋代中央集权的强化，故选 B项；“主要职责是接待各地

来京办事的官员、转递公文、收集情报”、“仅为传递公文的文书官员”可知进奏院没有监察

职能，不是监察机构，排除 A项；由材料可知宋代进奏院由中央统一管理，加强了对地方机构

的管理和控制，排除 C项；唐宋时期的选官制是科举制，材料内容与科举制无关，逻辑推理错

误，排除 D项。

27.D 【解析】材料“从‘致君尧舜’转向‘致民尧舜’”的意思是文人从试图改变君主的德行转

向了试图改变人民的德行，这是当时文人通过教化百姓，宣扬自己的主张、思想，进而体现自

我价值，而这种特别关注实现自我价值的追求正是心学的典型体现，故选 D项；材料“参与到

通俗小说的评点和创作中”可知当时的文学不是精英化转型，而是平民化转型，排除 A项；传

统伦理是父子、夫妻、君臣关系，材料中并没有出现父子、夫妻、君臣关系的混乱，不能说传

统伦理的瓦解，排除 B项；根据所学可知，经世致用主要流行的时间阶段是明清之际，材料中

的时间是明前期，时间与史实不符，排除 C项。

28.A 【解析】 据材料可知，晚清时期通信制度由官府专用到采用资本主义的经营方式，说明经济

发展促进了制度革新，故选 A项；西方的侵略加剧清朝半殖民地化，排除 B项；稳定的社会环

境为技术进步提供稳定的环境，排除 C项；材料中反映的是通信技术的发展，但材料中并未展

示通信技术发展对人们生活的影响，D项与材料内容不符，排除 D项。

29.D 【解析】根据材料并结合所学可知，伴随着甲午战败，民族危机不断加深，民族资本主义的

发展，晚清绅商提出“公共思想”，尽“公共义务”，和西方开展“商战”的主张，体现了他

们通过“商战”，御辱救亡的意识，D项正确。材料没有体现义利观念发生根本改变，且不符

合史实，排除 A项；材料中没有涉及维新变法，排除 B项；辛亥革命后，民主共和观念深入人

心，排除 C项。

30.D 【解析】由材料“1941 年美术家古元在延安创作的木刻画”《逃亡地主又归来》”可知抗日

战争时期建立了抗日民族统一战线，调动全民族的力量积极抗日，逃亡地主归来参加抗战，体

现出对统战政策的落实，故选 D项；“卷土重来”不符合边区社会发展的史实，排除 A项；抗

日战争时期，中国共产党的土地政策由土地革命时期的没收地主土地分配给农民所有转变为地

主减租减息、农民交租交息的政策，排除 B项；阶级矛盾不可能消除，排除 C项。

31.B 【解析】 2019 年以来我国不断深化职业教育改革，致力于培养更多更优秀的专业领域人才，

符合新时代对人才的需求，故选 C项；2021 年，我国全面建成小康社会，与材料时间不符，排

除 A 项；C未涉及，排除 B项；教育事业的发展为中国提供了实际的人才支持，而不是精神力

量，排除 D项。

32.D 【解析】根据材料和所学知识可知，该处遗址中出现了希腊语雕刻雅典娜名字戒指、印度制

造的象牙梳、罗马提比略皇帝金币、着汉字的中国铜镜，这反映中亚地区是中西文化交流的桥

梁，D正确；A、B、C项片面。

33.B 【解析】根据材料中“对信息、数字、规模、名字、疆域的难以抑制的欲望，令人感到世界

在无限延伸”可知世界各地之间的联系加强，B项正确；题干强调世界的延伸，无关世界市场，

排除 A项；材料无关科学方法，排除 B项；材料并非主张构建全球交通网络，排除 D项。

34.C 【解析】本题考查 1929—1933 年世界经济危机。结合所学知识可知此时美国正面临经济危机，

失业人数剧增，就业竞争十分激烈。与 A、B、D无关，C项正确。

35.D 【解析】根据材料可知，二战后不少非洲、拉丁美洲新兴国家都提出奉行社会主义，这表明

社会主义在世界的影响力增强，D 项正确；题干没有涉及社会主义与非洲拉丁美洲民族解放事

业之间的关联，排除 A项；这些地区虽提出社会主义，但和马克思主义所说的科学社会主义有

很大区别，排除 B项；二战后社会主义和资本主义意识形态对抗激烈，排除 C项。

第Ⅱ卷（非选择题）（160 分）

36．【答案】

（1）1950 年以来，我国城市化（经济城市化、人口城市化）水平逐年提高；经济城市化（率）水
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平高于人口城市化（率）水平。

（2）2005 年英国的城市化水平高于中国，其经济城市化率和人口城市化率均高于中国；英国经济

城市化率与人口城市化率二者的差异程度相比中国二者的差异程度小。

（3）发达国家第三产业对人口城市化贡献度持续加大；而第二产业的贡献度不断下降；我国第二

产业的贡献度总体上升；而第三产业的贡献度总体下降。

（4）第三产业。因为第三产业能够吸纳更多的劳动力，提高人口城市化水平；同时可以促进产业

结构的升级，提高经济效益，有利于经济城市化水平的提高。

【解析】

本题主要考查学生获取和解读信息的能力，属容易题。

（1）根据图中信息可知，城市化进程的特点通过经济城市化、人口城市化两方面体现。 1950 年到

2005 年，我国经济城市化、人口城市化水平均逐年提高，因此城市化水平逐年提高城市化；经济城

市化率水平高于人口城市化水平。

（2）对比甲、乙两图中的数据可知：2005 年英国经济城市化和人口城市化均高于中国，因此其城

市化水平高于中国；英国经济城市化与人口城市化二者的差异程度相比中国二者的差异程度小。

（3）结合图例，读图可知：1950 年以来，发达国家第三产业对人口城市化贡献度持续加大，而第

二产业的贡献度不断下降；我国第二产业的贡献度总体上升，而第三产业的贡献度总体下降。

（4）根据图表信息可知，与发达国家相比，我国第三产业贡献度低。第三产业能够吸纳更多的劳

动力，有助于减少第一产业人口所占比重，提高人口城市化水平；发展第三产业可以促进产业结构

的升级，提高经济效益，有利于经济城市化水平的提高。因此城市化推进过程中，中国要发展城市

化水平就要大力发展第三产业。

37．【答案】

（1）西雅图为温带海洋性气候，终年温和多雨，适合树林生长；地形以山地丘陵为主，适合森林

生长。

（2）西风带迎风坡，冬季降水较多；由于受山地地形影响，气温低，冬季在山地形成季节性积雪；

第二年春季气温回升，积雪融化，导致河流径流量大。

（3）西雅图港位于普吉特湾，港阔水深，风浪小；不冻不淤；以西雅图城市为依托，为港口提供

人力物力财力；通过连接美国东西部的铁路，货物可达美国各州，腹地广阔。

（4）哥伦比亚河水能资源丰富，流域水能资源的开发，提供了丰富廉价的水电；原料铝土矿资源

丰富；有廉价的水运条件。

【解析】

整体分析：本题以西雅图和哥伦比亚河位置示意图及相关材料为载体，考查该区域森林覆盖率高的

自然原因，哥伦比亚河流春季径流量大的原因以及西雅图港建设、工业发展优势区位条件。要求学

生具备从图文材料中能够准确获取的地理信息的能力，调动和运用地理知识、地理原理与规律等能

力去分析解决实际问题。

（1）分析森林覆盖率高的自然原因主要从地形，气候水热状况等方面分析，根据图中经纬度位置、

海陆位置可知该地为温带海洋性气候，终年温和多雨，适宜树木生长，地形为丘陵也适宜森林生长。

（2）分析哥伦比亚河春季径流量大的原因主要从其河流补给来源考虑，该地区盛行西风，迎风坡，

冬季降水多，冬季的积雪，开春积雪融化，导致春季河流径流量大。

（3）分析西雅图港成为美国西北部最大港口的条件主要可以从自然条件和社会经济条件两方面分

析，自然条件，位于海湾，港阔水深，风浪小，气温为温带海洋性气候，不冻不淤；社会经济条件

主要是以城市为依托，有铁路相连，经济腹地广阔。

（4）分析炼铝业发展有利条件主要是从原料、动力、交通等方面入手，从材料中可知该区域铝土

矿资源丰富，水能资源丰富，可以提供大量廉价的水电，河流还可以提供廉价的水运条件。

【点睛】港口建设区位条件：从自然条件方面来看，水域条件（航行条件）：等深线密──江阔水

深，空间大，便于航行和停泊，无结冰或结冰期短。港湾：避风浪、背风地带。陆域条件（筑港条

件）：平原或三角洲──地形平坦，坡度适当，地质稳定，有较大的抛锚空间。从社会经济方面来

看：经济腹地（港口服务的区域）经济发达，辐射范围大，客货集散量大（影响港口的兴衰）。依

托城市：以单一大城市或某个城市群为依托，为港口提供人、财、物的优势。国家政策：政策支持。

38. 【答案】（14 分）

(1)企业创新主要是以改进工艺降低成本提高效率、完善现有技术、拓展产品用途和新产品新工艺

为主，基础研究在企业创新中占比较小；（2分）要加强基础研究，提高原始创新能力。（2分）

(2) ①实施创新驱动发展战略，发挥创新对经济发展的引领作用。（3分）

②进行科学宏观调控，为实施创新发展提供政策支持。（2分）

③推动工业互联网、大数据、人工智能同实体经济深度融合，促进传统产业转型升级，培育经济发

展新引擎。

④培育创新引领、协同发展的产业体系，提高经济发展质量。（2分）

【解析】此题是一个措施类试题，要结合材料读取和获取一定的信息作答。①有效信息：某地紧牵

科技创新“牛鼻子，推动企业从....，点燃制造业转型升级新引擎。②有效信息:出台“鼓励科技

创新二十五条”...④有效信息:累计完成智能化改造项目 236 个，培育智能工厂 3个、数字化车间

34 个；加快发展工业互联网，加快发展工业互联网，建成工业互联网赋能中心，引导 300 余家企业

上云上平台。③有效信息：打造市级及以上研发平台 127 个，规模以上工业企业建立研发机构占比

达 50%；引导汽摩、消费品、电子等传统优势产业转型升级，累计完成智能化改造项目 236 个，培

育智能工厂 3个、数字化车间 34 个；

39. 【答案】（12 分）

①国家利益是国际关系的决定因素，台湾问题是中国核心利益，事关中国的主权和领土完整。坚决

反对美执意会见“过境”窜美的台湾地区领导人蔡英文，是坚定维护我国国家利益的需要。

②主权作为国家统一而不可分割的最高权力，是一个国家的生命和灵魂。美执意会见“过境”窜美

的台湾地区领导人蔡英文损害了中国主权，干涉了中国内政。

③和平与发展是当今时代主题。美向“台独”分裂势力发出严重错误信号，可能引发区域冲突，不

利于世界的和平与发展。

④中国奉行独立自主的和平外交政策，走和平发展道路。坚决反对美执意会见“过境”窜美的台湾

地区领导人蔡英文，符合我国外交政策的宗旨和基本目标。（每点 3分）

【解析】①有效信息：台湾问题……不可逾越的红线，说明国家利益是国际关系的决定因素，美国

的行为损害了我国的国家利益。

②有效信息：中国的主权和领土完整不容侵犯、不容分割，说明主权是一个国家统一而不可分割的

最高权力，美国的行为侵犯了我国的主权。

③有效信息：麦卡锡众议长……是对国际法治的破坏，说明和平与发展是当今时代主题，美国的行

为对世界的和平与发展不利。

④有效信息：全国人大……中国全国人大对此坚决反对，予以强烈谴责，说明我国坚持独立自主的

和平外交政策，走和平发展道路，符合我国外交政策的宗旨和基本目标。

40. 【答案】（26 分）

（1）①矛盾的普遍性和特殊性相互联结。一方面，普遍性寓于特殊性之中，并通过特殊性表现出

来；另一方面，特殊性离不开普遍性，事物总是在特殊性中包含普遍性。要坚持从实际出发，具体

问题具体分析，实现矛盾的普遍性与特殊性具体的历史的统一。（4分）

②中国式现代化符合中国实际，具有中国特色，不能完全照搬照抄别国的经验模式。（3分）

③中国式现代化把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，符合社会主义建设规律和人类社会

发展规律，同时吸收和借鉴一切人类优秀文明成果和国外先进经验，中国共产党领导人民成功走出

中国式现代化道路，创造了人类文明新形态。（3分）
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（2）①应注重实践。我们党在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上，经过十八

大以来在理论和实践上创新突破，成功推进和拓展了中国式现代化。（3分）

②继承优秀传统文化。中国式现代化汲取了中国古人的价值理念和中华优秀传统文化的丰富营养，

从中华文明传统中寻找现代化的文化根基和源头活水。（3分）

③面向世界，博采众长。注重借鉴世界各国现代化的有益经验，推动中国式现代化发展。（3分）

④发挥人民群众的主体作用。党把现代化理论构建和顶层设计与亿万人民的实践探索紧密结合，带

领人民开创中国式现代化新道路。（3分）

（3）示例：①一切从实际出发，实事求是；②坚持理论和实践的具体的、历史的统一；③坚持群

众观点、群众路线。

【解析】背景素材：中国式现代化

考点考查：矛盾的普遍性和特殊性辩证关系、文化创新

能力考查：调动和运用知识、描述和阐释事物、论证和探究问题

核心素养：政治认同、公共参与、科学精神

（1）第一步：审设问。明确主体、知识范围、问题限定和作答角度。

本题的设问要求谈谈你对中国式现代化的认识，需要调用“矛盾的普遍性和特殊性辩证关系”的有

关知识分析作答。属于对哲学微观原理的考查，解答时必须先阐述矛盾的普遍性和特殊性关系原理

的具体内容。第二步：审材料。提取关键词，链接教材知识。

关键词①：中国式现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色→矛盾的普

遍性和特殊性相互联结，普遍性寓于特殊性之中，特殊性包含普遍性。

关键词②：实践证明，中国式现代化是符合中国国情、依靠人民创造的正确道路，是一条面向未来、

立足当下、蹄疾步稳的现代化新道路→要从实际出发，具体问题具体分析，实现矛盾的普遍性与特

殊性具体的历史的统一。第三步：整合信息，组织答案。注意设问限定以及教材知识与材料、时政

信息等相结合。

（2）第一步：审设问。明确主体、知识范围、问题限定和作答角度。

本题的设问要求说明我们党是如何成功推进和拓展了中国式现代化的。注意作答主体为中国共产党，

需要调用文化创新的有关知识分析作答。第二步：审材料。提取关键词，链接教材知识。

关键词①：我们党在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上，经过十八大以来在理

论和实践上创新突破，成功推进和拓展了中国式现代化→可联系注重实践。

关键词②：中国式现代化汲取了中国古人的价值理念和中华优秀传统文化的丰富营养，从中华文明

传统中寻找现代化的文化根基和源头活水→可联系继承优秀传统文化。

关键词③：注重借鉴世界各国现代化的有益经验，推动中国式现代化发展→可联系面向世界，博采

众长。关键词④：党把现代化理论构建和顶层设计与亿万人民的实践探索紧密结合，带领人民开创

中国式现代化新道路→可联系发挥人民群众的主体作用。第三步：整合信息，组织答案。注意设问

限定以及教材知识与材料、时政信息等相结合。

（3）第一步：审设问。明确主体、知识范围、问题限定和作答角度。

本题的设问要求就我们党怎样“推进中国式现代化”提两条方法论建议。本题为开放性试题，言之

有理即可。第二步：整合信息，组织答案。注意设问限定以及教材知识与材料、时政信息等相结合。

41．【答案】（25分）

（1）特点：由国家及政府主导；用法律手段加以保证；以国家财政作基本保障；覆盖面广且体系

健全。（6分，每点2分，答出其中三点，言之成理即可）

历史影响：一定程度上缓和了社会矛盾；巩固了资本主义统治；一定范围内改善了民众的生活；

有利于资本主义经济的发展；（4分，每点2分，答出其中两点，言之成理即可）但过度的社会保障

容易产生一些弊端，如加重了国家负担、助长了懒惰行为、缺乏工作动力、效率低下等。（2分，

言之成理即可）

（2）不同之处：近代中国社会福利实际效果非常有限，覆盖面、保障范围小；现代中国逐渐建立

起中国特色的社会保障体制，覆盖面和范围广。（4分，每点2分，答出其中两点，言之成理即可）

主要原因：近代中国长期处于半殖民地半封建社会；现代中国由学习苏联到实行改革开放，中

国特色社会主义制度具有显著优势。（4分，每点2分，答出两点，言之成理即可）

（3）历史经验：社会保障制度要与国情相结合；兼顾经济发展与社会稳定；要以民生为根本立足

点。（5分，任答两点，言之成理即可）

【解析】（1）第一小问特点，据材料一“美国颁布《社会保障法》，标志着美国现代社会保障制

度的最终确立”可得由国家及政府主导；用法律手段加以保证；据材料一“基本实现了全民覆盖”

可得覆盖面广且体系健全；据材料一“资本主义国家的社会保障制度包括全民就业、社会保障和服

务等方面的内容”并结合所学知识可得以国家财政作基本保障。第二小问历史影响，据材料一“资

本主义国家的社会保障制度包括全民就业、社会保障和服务等方面的内容”并结合所学知识可得一

定程度上缓和了社会矛盾；巩固了资本主义统治；一定范围内改善了民众的生活；据材料一“它是

资本主义社会生产力发展到一定高度时产生的社会和经济制度”可得有利于资本主义经济的发展；

据材料一“过度的社会保障，加大了国家财政支出的负担，容易助长懒惰行为，使得整个社会缺乏

工作动力，效率低下”可得过度的社会保障容易产生一些弊端，如加重了国家负担、助长了懒惰行

为、缺乏工作动力、效率低下。（12 分）

（2）第一小问不同之处，据材料二“由于近代中国复杂的社会环境，社会福利立法产生的实际效

果非常有限”可得近代中国社会福利实际效果非常有限，覆盖面、保障范围小；据材料三“改革开

放后，以城乡统筹为特征的社会福利制度取得了极大的进展”并结合所学知识可得现代中国逐渐建

立起中国特色的社会保障体制，覆盖面和范围广。第二小问主要原因，据材料二“由于近代中国复

杂的社会环境”并结合所学知识可得近代中国长期处于半殖民地半封建社会；据材料三“新中国成

立后，1951 年，政务院颁布了《劳动保险条例》”“改革开放后，以城乡统筹为特征的社会福利制

度取得了极大的进展”并结合所学知识可得现代中国由学习苏联到实行改革开放，中国特色社会主

义制度具有显著优势。（8分）

（3）结合所学知识可，可以从国情、经济、社会和民生等方面进行分析，可概括为社会保障制度

要与国情相结合；兼顾经济发展与社会稳定；要以民生为根本立足点。（5分）

42.【答案】说明：“示例”仅供阅卷参考，不作为唯一标准答案。若有符合题意的其它答案亦可.

示例一

论题：科技进步、经济体制创新、经济秩序的建立推动世界经济的发展。(2 分）

阐述：经济是人类发展的基础，是人类最基本的活动，从根本上影响人类历史的发展轨迹。人类发

展经济的举措包括科技进步，如生产工具的进步、三次科技革命等；调整经济体制，如资本主义发

展史上的重商主义、自由主义、国家垄断资本主义等，社会主义的苏联模式等；建立经济秩序，如

布雷顿森林体系、关贸总协定和世界贸易组织的建立等。(8 分）

总结：在经济发展中应重视科学技术，对经济体制适时调整，建立公平的经济秩序，从而推动世界

经济的健康发展。(2 分）

示例二

论题：政治制度、政治体制的变革推动人类社会的转型和发展。(2 分）

阐述：经济发展、阶级关系发生变化，导致旧的上层建筑阻碍社会经济发展，引发改革和革命，适

应经济基础的新的社会制度亟待建立，从而出现社会转型问题。如英法美通过资产阶级革命，先后

建立了资本主义制度；俄日通过资产阶级改革，走上资本主义发展道路；俄国十月革命建立了世界

上第一个社会主义国家等。(8 分）

总结：政治制度及体制需要适应时代经济发展，适时创新调整，从而推动人类社会的转型和发展。

(2 分）
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43．【答案】

森林康养基地建设能改善贫困地区的生活条件（基础设施）；带动山区旅游业发展，提供更多就业

机会，增加居民收入。结合哈尼族传统文化特色发展康养文化旅游；以珍稀保护树种为特色发展康

养林观光旅游；以传统中药种植、制作及疗效为特色的养生体验式旅游。

【解析】本题将旅游与山区脱贫相结合，考查旅游业的发展对社会经济的作用、旅游规划等；旨在

考查学生地理综合思维能力，对知识的迁移应用等。

森林康养基地的建设，可提升改善当地的基础设施，使贫困地区的生活条件得到改善。森林康养产

业可带动森林资源较丰富的贫困山区旅游业的发展，为当地居民提供更多的就业机会，居民收入得

以增加，实现山区脱贫。哈尼族是我国的少数民族，可结合其传统民族文化特色，发展康养文化旅

游。由材料可知，该县境内有较多的国家一、二、三级珍稀保护树种，可以此为特色发展康养林观

光旅游。而且，该县境内植物药材种类丰富，在此基础上发展以中药种植、制作、疗效为特色的养

生体验式旅游。

44．【答案】

鳌太线”位于秦岭自然保护区的核心区，保存有独特的冰川遗迹，易被人为破坏；沿线分布有秦岭

特有的珍稀植物，一旦被破坏，很难恢复生长； 人类活动会对羚牛、熊猫等珍稀动物的活动和迁

移造成极大威胁；穿越活动会产生垃圾，污染环境；生态环境脆弱，生态保护压力大。（任答五点，

言之有理可酌情给分）

【解析】从生态环境保护的角度，主要考虑人类活动对沿线的冰川遗迹形成的石海、雪地，高山动

物羚牛、熊猫，珍稀植物资源等的影响。沿线生态环境脆弱，易被破坏。人类活动产生垃圾，污染

环境。

整个穿越过程，经过秦岭保护区核心区，行走在冰川遗迹形成的石海、雪地之间，高山动物（羚牛、

熊猫）时有出没、植物资源丰富。鳌太线”位于秦岭自然保护区的核心区，保存有独特的冰川遗迹，

易被人为破坏。沿线分布有秦岭特有的珍稀植物，一旦被破坏，很难恢复生长。人类活动会对羚牛、

熊猫等珍稀动物的活动和迁移造成极大威胁。穿越活动会产生垃圾，污染环境。沿线位于山脊地带，

生态环境脆弱，生态保护压力大。

45.【答案】（15 分）

（1）形制：圆形方孔钱、纸币（“交子”）、银元、铜元（2分，每点 1分，答出其中两点即可）

趋势：自然货币向人工货币演变；形状由杂乱向统一演变；由地方铸币向中央铸币演变；由文

书重量向通宝（元宝）演变；由金属货币向纸币（“交子”）演变。（6分，每点 2分，答出其中

三点，言之成理即可）

（2）影响：晚清的币制改革是中国货币发展史上的重大突破；是面对西方经济入侵的制度调整；

有利于币制统一；一定程度上抵制了西方经济入侵；是中西方文化和经济交流的产物；推动中国货

币制度逐步转向近代化。（7分，每点 2分，答出其中三点，言之成理即可。即一点 2分，两点 4

分，三点 7分。其他有概括性回答并言之有理也可。）

【解析】（1）形制：根据材料一中列举的几种货币，即可概括货币的形制。

趋势：由贝币到刀币（铜钱等）的变化，可得出自然货币向人工货币演变；由多种货币形制到圆形

方孔钱的变化，或结合所学秦始皇统一货币，可得出形状由杂乱向统一演变；材料中“1910 年清政

府将银币造币权收归中央”，或结合所学：汉武帝把铸币权收归中央可知，由地方铸币向中央铸币

演变；结合所学：由五铢钱变为“××通宝”可知由文书重量向通宝（元宝）演变；交子的出现是

由金属货币向纸币（“交子”）演变。（8分）

（2）影响：材料“1900 年，清政府开始铸造无孔铜圆，各省都有自己的风格和样式，1910 年清政

府将银币造币权收归中央（部分省份也可以代中央铸造银币并标明省份名称），开始铸造统一的“大

清银币”，其主体形制与铜圆相似。”可以看出币制改革是中国货币发展史上的重大突破；材料“全

国的行用银元形制基本上得到了统一”得出有利于币制统一；材料“清政府不得不调整币制与之竞

争”得出一定程度上抵制了西方经济入侵；材料“清末外国金属币和钞票占到了中国流通货币的

65.71％”，并结合所学得出是中西方文化和经济交流的产物；从中国近代化的角度，并结合材料

可知推动中国货币制度逐步转向近代化。（7分）

46.【答案】（15 分）

（1）特点： 既有斗争又有妥协；出于国家利益而结盟；不固守成规，及时调整外交关系。（6分，

每点 2分，答出其中三点，言之成理即可）

(2）评价：英国走上结盟道路是资本主义经济政治发展不平衡性加剧的产物；显示出帝国主义重成

新瓜分世界的斗争日趋激烈；使英国缩小了对外关系的回旋余地；助长了日、法、俄对外扩张的野

心；加剧了英德竞争，加速了第一次世界大战的爆发。（9分，每点 2分，答出其中四点，言之成

理即可。即一点 2分，两点 4分，三点 6分。四点 9分，其他有概括性回答并言之有理也可。）

【解析】（1）特点：根据材料“法俄签订同盟条约……分庭抗礼，在海外殖民地……咄咄逼人，

对英国形成了严重的冲击。”英布战争，“……寻求与英国的接近，……在殖民地问题上达成妥协”

等信息得出大国间既有斗争又有妥协。“因为害怕与俄国的同盟关系将自己卷进与英国的战争之

中……并于 1904 年签订《英法协约》”得出大国出于国家利益而结盟。1892 年、1899 年—1902

年、1902 年 1 月、1904 年、1907 年采取的措施可得出不固守成规，及时调整外交关系。（6分）

(2）评价：根据材料“英国陷入窘迫境地，英国失去了战略自由与主动权，极大地增强了法俄

同盟的力量，刺激了法国与俄国的战争野心。同时，英国的结盟加深了英德之间的战略猜疑，催生

了第一次世界大战。”并结合所学可以从政治、经济、外交等方面进行评价，从而得出英国走上结

盟道路是资本主义经济政治发展不平衡性加剧的产物；显示出帝国主义重新瓜分世界的斗争日趋激

烈；使英国缩小了对外关系的回旋余地；助长了日、法、俄对外扩张的野心；加剧了英德竞争，加

速了第一次世界大战的爆发。（9分）

47.【答案】（15 分）

（1）做法：毅然回国，报效国家；汇集各方面人才，提高科研能力；借鉴外国先进组织管理模式；

完成“地壳一号”科学钻等重大科研攻关任务，为国争光。（8分，每点 2分，答出其中四点，言

之成理即可。）

（2）优良品质：创新创造、不懈追赶国际前沿科技的可贵担当；恪尽职守、为国家培养凝聚人才

的高尚风范；忘我拼搏、为实现中国梦鞠躬尽瘁的崇高精神；热爱祖国、立志为祖国和人民奉献全

部的炽热情怀；高度的责任感和使命感。(7 分，每点 2分，答出其中三点，言之成理即可。即一点

2分，两点 4分，三点 7分。其他有概括性回答并言之有理也可。)

【解析】（1） 做法：根据材料“黄大年说服妻子，留下还在读书的女儿，毅然回国。”可得出毅

然回国，报效国家；“需要在统一的机制下汇集各方面人才，因此推动成立了吉林大学移动平台探

测技术研发中心。”可得出汇集各方面人才，提高科研能力；“黄大年主张借鉴外国大企业的组织

管理模式”可得出借鉴外国先进组织管理模式；“于 2018 年成功研制出我国第一台万米科学钻—

—‘地壳一号’，标志着中国成为……相关技术的国家。”可得出完成“地壳一号”科学钻等重大

科研攻关任务，为国争光。（8分）

（2）优良品质：根据材料“于 2018 年成功研制……相关技术的国家。自主研制……制造能力。”

可得出创新创造、不懈追赶国际前沿科技的可贵担当；“需要在统一的机制下汇集各方面人才，因

此推动成立了吉林大学移动平台探测技术研发中心。”可得出恪尽职守、为国家培养凝聚人才的高

尚风范；“黄大年说服妻子，留下还在读书的女儿，毅然回国。”可得出热爱祖国、立志为祖国和

人民奉献全部的炽热情怀；高度的责任感和使命感。综合材料及黄大年的人生经历可得出他的忘我

拼搏、为实现中国梦鞠躬尽瘁的崇高精神。（7分）


